

ORGAN AL  
PROCLAMĂRII UNITĂȚII  
NAȚIONALE  
[Apare săptămânal.]

Abonamentul:  
Pe un an . . . Lei 50.—  
Pe șase luni „ 25.—

Redacția și Administrația:  
STR. DOROBANȚILOR No. 1  
TELEFON No. 20

Redactor: I. Pușcariu

## Campania electorală a partidului Național în județul Alba-Inferioară

Sâmbătă, 25 Febr. a avut loc la Zlatna, în pavilionul de vară a Hotelului Moldovan, o întrunire a partidului Național. A fost lume multă din Zlatna și împrejurimi.

Au vorbit d-nii: Albini, pâr. I. Simu, ing. Vasile Lazar și pâr. Fodoreanu. Adunarea s'a terminat într-o însuflețită manifestare pentru partidul Național.

Duminecă, 26 Febr., s'a ținut o adunare la Șohodol, unde au ținut cuvântări d-nii: Andrei Bărsanu, I. Simu, pâr. protopop Gomboș, și pâr. Goia din Șohodol, care într-o emoționantă vorbire a declarat fostului său profesor, d-lui A. Bărsanu, că se simte fericit de a-l putea sprijini în alegeri și-și va conduce credincioșii pe calea arătată de partidul Național.

Luni, 27 Febr., a avut loc în sala „Detunată” din Abrud o însuflețită adunare a Partidului Național. Mulțimea de alegători, care abia mai în-

căpea în sală, a făcut o admirabilă primire candidaților partidului Național, d-nilor Andrei Bărsanu și pâr. Ion Simu. Adunarea a fost deschisă de dl Dr. Laurențiu Pop S'a ales președintele al adunării pâr. protopop Petru Popovici, iar secretar d. dr. Candin David.

A luat apoi cuvântul d. Andrei Bărsanu care a făcut un scurt expozeu al situației politice, în aplauzele frenetice ale celor de față. Au mai vorbit d-nii: I. Simu, ing. Lazar și pâr. Bărluțiu din comuna Mogoș, un inimos și vrednic preot.

Într-o însuflețire de nedescris s'au citit apoi două telegrame ale alegătorilor către d-nii Iuliu Maniu și Al. Vaida, care în acea zi împlinea 50 de ani.

Din Abrud, d. Andrei Bărsanu însoțit de d-nii Dr. Ion Pop, ing. A. Stoica și dr. C. Dărămuș, a plecat spre Sibiu.

## Lui A. Vaida.

Alegătorii din circumscripția Ighiu, și toți cunoscuții prieteni ai Dv. vă doresc, din prilejul împlinirii a 50 de ani, multă sănătate și isbândă în lupta grea pe care o duceți pentru binele neamului. Dv., ca prim-ministru, ați scris „frumoasa pagină” în începuturile democrației române și „în cerul întunecat de norii apăsării, guvernul Dv. a fost singura deschidere de cer albastru a democrației”.

Primește, dle Vaida dela vecinii Dtale prieteni cari au suferit și în trecut pentru alegerea Dtale, toate doririle de bine. Vom strivi fără milă pe gândacii grași cari stau împotriva Dtale, arătându-ne, și acum, dragostea noastră.

Mai mulți alegători.

## Nu uitați răul făcut de liberali țării.

Nu uitați că partidul liberal, în 1907, a ucis 11.500 de țărani; a schilodit alte câteva mii prin temnițe; și, în urmă, n'a vrut să dea pământul pe care robii cutezaseră să-l ceară.

Nu uitați că partidul liberal, — pornind războiul pentru întregirea neamului, cu o armată nepregătită, nelarmată și flămândă, — a trimis bravele noastre regimente la o pieire sigură. Astfel a hărâzit țării retragera dezaastroasă, ocupațiunea Munteniei, Olteniei și Dobrogei de către armatele hrăpărețe ale vrășmașului și foamea, molimele și uciderile în masă din Moldova.

Nu uitați că partidul liberal, prin țărna sa în politica externă, a pierdut jumătate din mândra provincie a Banatului.

Nu uitați că partidul liberal a ucis femeile și copiii muncitorilor, în București, în ziua neuitată de 13 Decembrie 1918; a schinguit pe lucrători, a înșesat temnițele cu nevinovați, care și azi își așteaptă liberarea.

Nu uitați că partidul liberal, cu toate acestea, a venit la cârmă printr-o revoltătoare lovitură de stat, împotriva voinței poporului, împotriva parlamentului, în care nu aveau de cât opt reprezentanți.

(Din A.)

## Di Iorga și part. național

Într-o scrisoare către Românii din America, dl Iorga vorbește de vechile partide ș'apoi continuă:

Războiul însă a schimbat această stare de lucruri.

Întâi că în țerile alipite erau citiva oameni cari făceau de mult politică românească și cari după ce au dat României pământurile acelea frumoase și bogate, nu înțelegeau să intre în slujba partidelor celor două din Vechiul Regat, mulțămindu-se doar cu mingiea unor locuri de miniștri și de parlamentari fără trecere. Dacă în Bucovina nu se aflau alcătuirii prea tari, ei numai persoane cu vază, dacă Basarabia, începând abia o viață românească, se zbate să-și afle drumurile sigure și căpeteniile vrednice, partidul Național din Ardeal e prea vechiu, prea tare, prea mîndru de trecutul său ca să se inchine, ca să capituleze înaintea căpeteniilor politice care ar dori să-l înghită în formațiunile lor.

Nu ajunge numai să cucerești pământul unui popor. Cu să-l săpănești, trebuie să-i învingi sufletul.

Gustave Le Bon.

## În atențiunea alegătorilor Cum se votează?

Votul este secret. Alegătorul votează cu buletinul de vot, pus în plic închis. Buletinele și plicurile de lipsă pentru votare le va primi alegătorul dela președintele biroului de votare. Buletinul fiecărui candidat va fi tipărit pe hârtie de altă culoare.

În localul de alegere va fi un loc potrivit de izolare (odă separată) în care va fi introdus alegătorul spre a-și pune buletinul de votare în plic. Alegătorii sunt introduși în sala de vot în serii corespunzătoare, ca să nu se producă aglomerații și să se înconjure desordinea. Fiecare prezintă certificatul de alegător președintelui, care îi dă câte un buletin de vot pentru fiecare candidat și un plic. Cu aceste se retrage în locul de izolare, unde fără control alege din buletinul pe cel al candidatului pentru care votează; pe acesta îl pune în plic și lipsește plicul. Buletinele candidaților pentru cari nu votează, le trece într-o casetă, ce se află spre acest scop în locul de izolare. Cu plicul închis se întoarce în sală, îl predă președintelui, care îl pune în urna de votare. Certificatul alegătorului, care a votat, rămâne la președinte.

## Ordinul dlui Angheliescu

Institutorii și învățătorii obligați, prin ordin oficial, să se facă agenți ai liberalilor

Circulara adresată de d. dr. Angheliescu spune:

„Avem informațiuni că și unii dintre membrii corpului didactic primar se dedau la excese de limbaj și de insulte la adresa Coroanei și a guvernului țării, uitând că ei au jurat credință regelui și că trebuie să lucreze pentru binele și întărirea patriei”.

Va să zică: sunt învățători cari insultă, și încă în mod excesiv (!) Coroana și guvernul. Ei comit deci două fapte reprobabile:

Fapta No. 1 este că insultă Coroana, deși au jurat credință regelui; Fapta No. 2 este că insultă guvernul, deși ei trebuie să lucreze pentru binele și întărirea patriei.

Deci, după concepția d-lui ministru Angheliescu, a combaterii guvernului însemnează a lucra pentru binele și fericirea țării.

În consecință d. ministru spune:

„Vouă se adresează ministrul vostru. El va urmări de aproape activitatea fiecăruia, răspândind pe cei cari merită răsplata și făcând responsabili pe acei cari nu-și fac datoria pentru binele și fericirea patriei”.

Acum îi înțelegem și pe liberalii Șandru, Magda etc.

## Alegeri stropite cu sânge

Liberalii sint hotărâți să dea iarăși spectacolul sîngeros de la 1907 cînd au îngropat de viu și pe nedrept nesprezece mii de țărani aduși la sapă de lemn din cauza jafului, hoțiilor și exploatării lor capitalisto bancare.

Prima jertfă care pecetluiește samavolnicia Constituanta trimbată de liberali este țeranul Marin Andreou Ciutu din Ciolănești din vale, județul Teleorman omorît cu lovituri și întepături de furcă în gît și'n cap de către doi agenți liberali din ordinul prefectului și cu fîngăduința deplină a guvernului. (Din N. R.)

## Candidatura d. Vaida la Sasca respinsă.

O nouă mare ilegalitate a guvernului.

Insultarea Ardealului și Banatului din partea regimului liberal, a atins maximum posibil prin respiegerea candidaturii dlui Vaida în circumscripția Sasca din Banat, pe motiv că nu figurează în listă. Acest act al guvernului a provocat revolta unanimă în Banat, dar guvernul liberal nu vrea să știe de revolta opiniei publice pentru că are practica de sânge a revoluțiilor.

Până în prezent au fost respinse 11 candidaturi ale partidului Național, pe motive inventate la clubul liberal. Dar cine se aștepta în țara aceasta ca să fie respins și fostul prim-ministru al țării, A. Vaida? Dsa a fost de două ori ales deputat și chiar dacă am urma motivarea guvernului, trebuie să se știe, pentru celelalte respingeri, că art. 7 din legea electorală cere calitățile de alegător, iar nu ca să fie înscris realmente candidatul în listele electorale.

Cu pumnii încheștați pentru răzbu-nare, Ardealul și Banatul strigă: — Trăiaiască Alexandru Vaida! (Din Patria).

## Situația în Ardeal.

Dl Sever Dan, unul din fruntașii partidului Național din Ardeal, a acordat ziarului „Adevărul” un interviu interesant asupra situației electorale din care extragem următorul pasaj:

Situația noastră este din cele mai strălucite. Deși mai avem puțin timp până la alegeri, am organizat propaganda noastră cum nu se poate mai bine, cu toate șicanele ce ni se fac.

Curentul împotriva liberalilor crește pe zi ce trece, iar însuflețirea pentru partidul Național se transformă într-o adevărată idolatrie a dlui Maniu și Vaida. Până și cei trecuți în tabera liberală regretă naivitatea lor. Dnii Zigre și Cosma, membrii ardeleni ai guvernului au afirmat în cercul prietenilor că sunt nemulțumiți de faptul că guvernul ia măsuri peste capul lor.

## Dacă nu ești liberal! . . .

Pășania țaranului F. Truța din Ighiu

Jaudarmeria e chemată să susțină ordinea, dar, uneori, se dau ordine, cari produc disordine. Nu știm din al cui ordin, poate înflăcărați de principiile liberale, jandarmerii din Ighiu au presionat asupra a lor 7 țărani din Ighiu — poate și asupra mai multora — să voteze cu liberalii. Iată cea mai fină și mai nobilă propagandă! Indemnati au fost bieții țărani din Ighiu și pe vremea Ungurilor cu sulita la vot, dar, azi, în țara noastră, să mai dietezi cu vârful sulitei, e lucru urât și imoral. Ba bietul țaran Florian Truța a pățit-o și mai rău! El a încasat și o sfântă de bătae, pentru că ține mult la partidul Național. Ei, bade Floriene, ce să faci dacă nu ești liberal! Dacă-ți vîdeai sufletul, jandarmeria te mîngăia, dar, așa, te-ai ales c'o bătae bună. Fii mîngăiat, și alții o pătesc la fel, căci, de „înfrățirea” unui neam merge cam greu!

Pentru întărirea sufletului tău să fii mai recunoscător celui ce te va nedreptăți odău decît celui ce-ți va da dreptate de o mie de ori. N. Iorga.

## Cei de ieri, despre cei de azi.

Ce spun averescanii despre liberali, la o adunare?

D. I. Petrovici, fost ministru, arată condițiile în care guvernul asigură libertatea alegerilor.

Prin alegeri libere spune dsa, asistăm zilnic la bătăi și agresțiuni până la crimă.

D. Petrovici încheie cuvîntarea, făcînd apel la alegători să trîntească de la putere partidul reacționar al dlui Brătianu.

D. Trancu-Iași: Ne-am purtat cu milă față de chiriasi pe cari i am lăsat în casele lor, ne-am purtat cu milă față de evrei, ne-am purtat cu dreptate față de toți obidiții, și-am fost răsturnați de un ciot, d. Take Ionescu.

După 30 de zile, am svărlit ciotul, care a fost înlocuit de strigoii liberali. Vă rog, ca alegerile din Martie, cu voturile d-voastră, să ne scape de strigoii liberali.

D. C. Argetoianu: De 50 de ani trăim sub tirania liberală. Eu, dacă aș avea ceva de cerut, v'ași ruga să votați pe liberali. Doresc să-i văd la guvern, fiindcă numai după alegeri va începe adevăratul chip și tragerea de moarte a partidului liberal. Guvernul Brătianu este condamnat încă de azi, mai ales cînd asistă la coaliția care s'a făcut contra guvernului de păpuși, al dlui Brătianu.

Guvernul liberal nu are încrederea poporului, și el nu va putea trăi.

D. General Averescu. Sunt oameni vai cari voiesc să oprească omenirea în loc sau s'o întoarne.

Acei care voiesc să ne oprească, sunt liberalii, pe care îi socotim morți, dar care au ieșit la iveală ca strigoi.

Vin din Molova, din zona frontului unde regele a făgăduit țaranilor pământ și legea electorală. Aceste două reforme care jigneau pe liberali, nu puteau fi infăptuite fără un control al lor, și de aceea mi-am pus sabia în cui.

Credeam să pot înfăptui făgăduiala regească: pământ pentru țărani și vot universal.

Astăzi liberalii au înlocuit opera noastră de împroprietărire, dar țin să declar că opera de împroprietărire pe care noi am început-o se va face, fie că vom fi la guvern, sau în opoziție.

## „Politică de înfrățire?”

Nerușinatul țarg pe care liberalii l-au încercat pe spatele răbdător al țării acesteia începînd tratativele cu partidul Național îl numesc cu trufie „politică de înfrățire”. Se prea poate! . . . Cum să nu fie frăție pretenția de a-ți da capul pe mîna tuturor lîlniților și neisprăviților membri ai marelui partid, care la început nu vrea altceva decît să aibă stăpînia Ardealului pe care să-l stocarcă la fel cu Averescanii . . . Să adăpostești și hrănești ploșnițele nestătule ale oropsitului club liberal asta înseamnă frăție; iar dacă nu îngădui să-ți ciuruiască pușintel pielea și să-ți dai ceva sânge din trupul tău, faci nici mai mult nici mai puțin „politică de ură” . . .

Biata țară! Morala aceasta a oamenilor politici te-a adus în halul de azi și promite să te ducă și mai departe.

(„Neamul Românesc”.)

## Csuka al II-lea

În zilele trecute au dat pe la redacția noastră mai mulți țărani din jurul Ighiului, numele cărora din motive binecunoscute nu'l dăm, cari ne-au rugat să publicăm scrisoarea următoare, cătră Dl Dr. Virgil Radeș, de prezent candidat de deputat liberal la Ighiu.

Dle Radeș!

Ne cunoaștem bine, Dvoastră pe noi, iar noi pe Dv., suntem cam de-o vîrstă, am mai fost unii și pe la școală ca Dv., vreme mai puțină.

E demult, dar știm și noi, că se vorbea pe atunci, că Dv. cînd ați fost la Blaj în gimnaziu, pe clasa a șaptea ați vîndut pe ortacii Dv. de școală, în urma căreia pări bieții prieteni ai Dv. au suferit.

Am auzit în zilele trecute, că făpta asta a Dv., care numai frumoasă nu poate fi, nu au uitat-o prietini Dtale. Și atunci, noi ne-am gîndit, că ziua bună se cunoaște de dimineață.

Am auzit apoi, mai tîrziu, și aceea, că pe la Sănmartin, unde ai fost avocat, nu mult țai spart capul cu treburile românești, ci ai spart mai multe păhare cu Dnii de unguri la mese întinse și la iegărit.

În vremea revoluției din 1918, ai stat pitulat frumușel în Șard, și beai vin cald, cu Aurel Pop, care și azi îți este credincios, dar singurul tovarăș.

Al 4-lea an decînd ești însoțitorul noii, să vedem ce ne-ai făcut?

Atîta știm, că ai o economie frumoasă, pămînturile, vilele sunt la vreme lucrate și bine, te-ai dovedit de bun gospodar și vîntor, nu este loc în sală unde să nu fi doborât vre-o plămîntăciune.

Încolo, știm că ai cumpărat vin mult și bun, ai avut tovarășie cu Goldberger din Zlatna pentru fier de vîners de prune, și te simți bine de tot în direcțiunea societății de lemne, al căreia drum trece peste Șard, Ighiu și Ighiel.

Nu ești pe picior de război nici ca pînțele dlor Teleki, din Șard, Teina, Cricău, nici cu Bürger și alții, știi împăca bine sufletele.

Treburile singuraticilor oameni cum le isprăvești, acelea le va ști fiecare care a avut treabă cu Dta., pe noi nu ne atinge treaba asta.

În ce privește cele publice, apoi nu s'a făcut nimic, poate atît, că ne-ai lăsat, ca azi mîine, să nu mai putem ieși din satele noastre, de drumuri rele, iar prin Șard, până la Cricău să prindem 4 boi la un căruț de cai. Și e greu dle Radeș, că omul ar merge și la uspete, cari sunt dela Dzun!

(Din „N. R.”)

Știm, că Dv. în rîndul trecut ați lucrat pentru dl Vaida, iubitul nostru candidat, și acum aș doi ani te-ai purtat bărbătește. Deodată însă te-ai schimbat, așa peste noapte. Trebuie că mare lucru o fost de te-a putut urni din loc.

Noi la politica asta nu ne pricepem, Dv. vă veti trage seama cu donniu cu care poate vă și certați, dar iară vă împăcați. Atît însă pricepem și noi, că nu e frumos lucru să-ți schimbi părerea ca chimieșă, și să-ți vinzi credința, ca în tinerețe pe ortacii de școală. Să nu uitați că toată vânzarea se face pe plată, și asta s'o tot ascunzi azi, se va vedea mâine.

Dar, în urma urmelor, toate cele spuse de noi nu ne prea privește, Dv. v'ați făcut treburile cum ați aflat de bine și folositor pentru Dv; de bună samă, că amăsurat faptelor Dtale, e și părerea oamenilor de pe la noi despre Dta.

Ce ne doare însă pe noi și în contra căreia ne ridicăm glasul nostru e că Dv ați slobozit pe capul nostru toți slujitorii, ca să ne îndemne, și să ne apese chiar; la unul că-ia crășma, la altul că-l șterge din slujbă de pădurar, primar, jurat și altele, la caz dacă nu votăm cu Dta.

Musaj carne a murit dle Radeș! Să știi un lucru, votul obștec noi l-am cîștigat cu sânge, știi și Dv. bine, că ați fost jandarm în Sărbia, și, acest drept sfînt, lăsați-ne să-l folosim după voia și inima noastră, și nu la poruncă.

Cinstiți-ne dreptul nostru, nu vă bateți joc de el, că ne supărați prea tare, — și nu va fi bine!

Mai mulți țărani.

## TOȚI SUNT BOLȘEVICI cari nu votează pe liberali?

Voi cei care vă speriați de pe acum de teroarea guvernamentală din țară, aveți puținică răbdare! . . .

În curînd tunal va bubui de la un capăt la altul al țării, improșcînd moartea în bolșevicii primejdioși cari sint toți cei ce nu votează pungășiile societăților liberale de cointeresare la bunul Statului.

În curînd jandarmeria vor porni la asalt cu baionetele la arme, să semene moartea în rîndurile netrebnicilor cari nu votează guvernul.

În curînd temnițele vor geme de mulțimea celor cari se plîng că hoții sint primari și prefecți.

Și atunci — dar numai atunci — veți avea dreptul să spuneți că propaganda guvernului începe.

(Din „N. R.”)

# Va veni vremea să ciocnim ouă roșii...

Dlor Bariț, Dăian, Debu etc.

În campania electorală s'au angajat, socotim nesiliți, și mulți din funcționarii orașului nostru. Nu trebuie să uităm, că acești funcționari sunt îndrăgostiții tuturor partidelor, și că, la trecutele alegeri, făceau pe înversunații averescani. Acest suprazel trebuie admirat! Dlor, pe lângă oficiu, mai pot desvolta și activitate politică intensă etc. Ba mai vorbesc de „principii” „convingeri” și alte vorbe sfinte, peste cari au trecut de mult, cu inconstiență nedemnă de om. Dar, probabil, unii dintre ei, meșteri la alegeri de pe vremea Ungurilor.

Își fac din cortezie o profesie. Numai cât profesia aceasta nu va mai fi de lungă durată. Alegerile vor trece, va trece și actualul guvern, și dnii amintiți vor rămâne fără carieră, căci trebuie să se sfârșească odată cu acest vagabondaj urât.

Deci înainte Dlor! Faceți din plin pe agenții electorali liberali, fiți strașnici și curajoși, e ultima carte pe care o jucați! La viitoarele alegeri cărpele de bucătărie nu vor mai fi utilizate ca servete.

La revedere Dlor! Vă dorim multă vervă, cunoscându-vă ca mari oratori.

## Din „Tribuna Banatului”

„Frați plugari bănățeni, puneți leuștan la fereastră că vin strigoi, aprindeți tămăie în casele voastre că vine necuratul cu toată ceata lui, pregătiți-vă sufletul de moarte că vin lăcustele!”

„50 de ani au supt sângele fraților noștri din regat, de 50 de ani rod rodul muncii acestor frați subjugăți; acum sunt gata să năvălească și în mândrul nostru Banat, să ne înhame și pe noi la carul încărcat de păcate ale trecutului lor plin de grozăvenii, să ne bage din nou în iobăgia milenară de care credeam că suntem scăpați!”

## NĂZBATII

— CE S'A SCHIMBAT? —

În Vlașca a fost arestat un țaran care făcea propagandă țărănistă și adus sub escortă la Giurgiu, sub pretextul că s'ar fi găsit la el un manifest comunist. Vremurile s'au schimbat, dar oamenii au rămas aceiași.

## Mica publicitate.

**Dr. ARTHUR FLEISCHER** fost asistent la clinica dermato-venerică Hamburg. — Ord zilnic dela ora 3 —5 p. m. Strada Plevnei No. 1 (în casele Dlui avocat Dr. Mirza).

**De vânzare:** Locuri pentru zidiri de case A se interesa la proprietarul din Strada Călărășilor No. 9.

**CINEMA URANIA** Steaua Damascului Romanul celebrului scriitor G. Ohnet prelucrat pentru film. Două serii. Primactor Lucy Doraine. Seria I Duminecă 5 Martie, Seria II Marți 7 Martie. Două repr. — Joi la 9 Martie cunoscutul roman al lui Leo Tolstoi: Ana Karenina în 5 acte. 2 repr.

# ȘTIRI.

— † Dr. M. Feleki, apreciatul avocat din orașul nostru, a decedat în ziua de 25 Febr. Trimitem Indureratei familiei emdoleanțele noastre.

— **Concediu electoral.** Anunțăm cetitorilor noștri că dnii Dăian și Debu sunt în concediu electoral, nefiind lipsă a fi substituiți. Cei cari totuș doresc a vorbi cu dlor fi vor afla prin comune recreându-se, în concediu, în aerul proaspăt al satelor.

— **Di Bariț curajoșul amenințat,** pe șoferi cu rechiziționarea automobilelor, fiindcă nu au „crucea” pe caucuciuri (semnul part. liberal în alegeri). Din iubire față de liberali, mulți bipezi o poartă pe contrafață, la loc deschis. Bine curajoși! Dar atunci de ce paza polițaiului la poarta? S'o știm și noi!

— **Verva dlui Dăian.** Ni se spune că cel mai mare orator în actuala campanie electorală a fost dl (ca) Valer Dăian. Cel mai strălucit discurs l-a ținut scurt de tot: a cerut dela un țaran . . . puțină covăsală (lapte acru). Va veni vremea și adevăratului lapte acru: dar până atunci dlui se întoarce mereu dela sate cu vorbe late și obrazul îmbujorat. Vivat!

— **Primarul din Bucurdea** a fost destituit, pentru a pune în locul lui unul cu sfânta cruce la loc de frunte, căci fostul primar era om cuminte, și deci n'o purta. Dar noi strigăm: Să trăiască fostul și viitorul primar!

— **Comunicat.** Dl dr Silviu Dragomir, profesor universitar, fiind greu bolnav, și neputându-se prezenta în circumscripție a renunțat la candidatura sa pentru circumscripția Sebeșul-săsesc. În acel cerc comitetul executiv a fixat candidatura dlui dr Ioan Onițu, avocat în Sebeșul-săsesc.

— „Românul” reapare însă cenzurate articolele dlui V. Goldiș. A reapărut „Românul” dis Arad, intrând în al XI-lea an. Este o veste care va bucura Ardealul și întreaga presă română, care vede în „Românul”, steagul de pe vremuri al drepturilor noastre. Regimul liberal salută acest eveniment cu: cenzură! Așteptăm sistarea. Liberalii țin să se facă nemuritori și la Arad.

— **D. Iorga primit ca un rege,** la Galați, Duminecă, 26 Febr. a avut loc la Galați o întrunire politică. Populația a serbătorit în mod grandios pe d. N. Iorga. După întrunire o mulțime de peste 10,000 de oameni au manifestat pe străzi aclamând pe d. Iorga. A fost o întrunire cum nu s'a mai văzut la Galați.

— **Schuller a fost arestat.** Aron Schuller, faimosul prieten într'ale permiselor cu Oct. Tâslăuanu, a fost arestat la București. Pe cind tovarășii d-sale?!

— **Mari inundații în Moldova.** Din Moldova vin știri foarte îngrijorătoare: inundațiile continuă să amenințe avutul locuitorilor. Prin topirea prea repede a zăpezilor, puhoalele de pe dealuri au pornit vijelios. Inundații mari s'au produs între Bordenj și Verești.

— **Ardeleni!** Vechiul Regat așteaptă să trimită în parlament cit mai mulți reprezentanți ai Partidului Național, căci consolidarea Unității Naționale nu o poate face exclusivismul liberal.

**D. L.**  
— **Di I. Maniu** e singurul candidat în circ. noastră, deci alegerea se va face prin aclamare. E toată recunoștința ce se poate da unui mare luptător politic pentru binele neamului.

— **Dnii Bucșan și Virgil Popescu** candidați averescani în jud. Bistrița-Năsăud nu și-au putut depune candidatura fiindcă n'a vrut să le subserie lista nime.

— **Starea sănătății dlui I. Maniu** s'a îmbunătățit. Nomi complicațiuni sunt excluse. D. Iuliu Maniu a primit telegrame de simpatie din partea Regelui și din toate culturile țării.

— **Un țaran omorît — de băutură.** Un țaran din comuna Berghin a fost găsit în uliță, într'un nemai-pomenit hal de beție. Dus acasă, după câteva ore nenorocitul a încetat din viață. Oare să fie și acest plugar o victimă a alcoolului liberal?!

— **Automobile Ministerului de război** puse în serviciul candidaților liberali și-au făcut apariția și în județul nostru. Luni în 27 Febr. din automobilul No. 5002 M. R. a descins în Alba-Iulia, în dreptul cafenelei „Dacia” d. Iuniu Brut Hodos, candidat de deputat liberal în cercul Blaj, însoțit de trei țărani beți.

— **Autorul furtului dela Drogheria** Ongert Alba-Iulia a fost prins. Se chiamă Muntean Dănilă și e originar din Sebeșul-săsesc.

— **Candidaturile naționale** reprimite. Suntem informați: În urma unui ordin al Ministerului de interne au fost reprimite toate candidaturile partidului național cari au fost respinse zilele trecute în mod arbitrar de inconstiențele slugi ale stăpânirii liberale.

— **„Patria” scrie:** „Candidatul liberal (în cercul Aiud) avocatul Colbazi, care a trecut peste câteva sate, abia a avut 6—10 ascultători la întruniri” Vorba unui fruntaș liberal: cine vrea să fie singur ales de deputat, să candideze împotriva dlui Colbazi. Se vede că profeția se împlinește!

— **Situația part. național** în județul nostru este cea mai strălucită. Din toate cercurile ne vin veștile cele mai îmbucurătoare, așa că isbânda part. național este un lucru sigur, de care nu se îndoiesc decât unii contracandidați.

— **Di ing. A. Stoica** a dat în numele alegătorilor din circ. Alba-Iulia, Dlui I. Maniu o telegramă, în care-i dorște cât mai grabnică însă-nătoșare, pentru isbânda part. național.

— **Țigani și țigance** bete, se pot vedea la Zlatna, la orice ceas din zi și din noapte. Doritorii de-a vedea asemenea priveliști ale mizeriei omenesti, să meargă în campanie electorală!

— **Alcoolul liberal** face ravagii în cercul Abrud, unde candidat liberal e d. I. Russu-Abrudeanu. Cărciumile, unde, din mila lui Dzeu și din grația dlui Abrudeanu, se bea fără plată, sunt zi și noapte fixite. Cât de fericiti și de liberali trebuie să fie cărciumarii!...

— **Abuzurile electorale la Abrud** Primim următoarele: Dl Valer Grindeanu, controlor contabil la spitalul de Stat din Abrud și președintele Reuniunii Meseriașilor de-acolo, a fost destituit din post printr'un ordin telegrafic al ministerului de interne, din cauza că dsa se încapăținează să rămână aderent cinstit și devotat al partidului Național. Dăstuierea dlui Grindeanu s'a făcut în urma intervenției faimosului I. Rusu Abrudeanu, fostul deputat averescan și actualul candidat liberal în cercul Abrud.

**ATRAGEM ATENȚIUNEA celor incredințați cu slujbe la birourile electorale, că legea prevede o pedeapsă strașnică pentru orice falsificare, și anume 2—5 ani temniță, și pedeapsă până la 10 mii lei. Falsificatorii alegerii din Sănmărtin sunt și acum răcoare și trebuie condamnați cu toată strictețea. Abuzurile se vor pedepsi aspru, și dacă nu de guvernul de azi, de cel de mâne.**

## DIN CERCUL AIUD

**Patria scrie:** Candidatul liberal le-a făcut o mulțime de promisiuni muncitorilor dela băile de sare din Uioara. Un memoriu cu doleanțele lor a fost pornit la București. Se promite între altele urearea plăților.

Se știe metoda liberală: a promite înainte de alegeri, pentru a nița după săvârșirea lor.

La Aiud au fost primite trei candidaturi: a partidului național, al celui liberal și al ungarilor. Acești din urmă au 4000 voturi. Nu se cunosc până acum tainele acestei candidaturi, dar se pare că tot mâna liberală e la mijloc, pentru a încerca să aducă la balotaj pe candidatul partidului național, după ce s'au convins că cel liberal nu va intruni nici 100 de voturi.

**M. Drotleff**  
Alba-Iulia — Magazin de Fierărie și depozit de mașini agricole.



Recomand magazinul meu bogat asortat cu toate articole de fierărie, pluguri, mașini de săpat și sămănat, tot felul de sape și de furci de fier, vase de tinichea emailată și de tuciu, coase și cuți și articole de gumă

Afară de astea am mare depozit de CLOPOTE ale fabricii „SCHIEB” s. p. a. Sibiu, care se vind cu prețuri ca și la Fabrică.

Furnizez și motoare de benzină, pietri de moară și garnituri de treierat

**„IZVORUL”**  
instituit de credit și economii S. P. A.  
**ALBA-IULIA**

Sucursale:  
Ighiu,  
Murăș-Uioara,  
Teiuș,  
Zlatna.

Face toate operațiunile de bancă. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. — Secție americană. — Secție de mărfuri.

Măcelăria Millitară a Garnizoanei Alba-Iulia

**Publicațiune.**

Licităția publică pentru vinderea peilor, garnit. de intestine și unghii precum și a săului dela vitele tăiate de numita măcelărie, se va ține Miercuri în 8/III 1922 ora 2 p. m. în localul măcelăriei (Alba-Iulia Cetate).

Condițiunile de predare sunt: 1/2 din valoarea produsului se va depune înainte ca gaj la cassa măcelăriei. Produsurile se vor ridica zilnic sau săptămânal.

Detalii la măcelărie.

Președ. comis. de supraveghere  
**Malor Cloaje.**

O faptă bună pentru orașul Alba-Iulia e deschiderea **Biroului Comercial de expediți și Autocamioane** pentru transporturi, al lui **I. Rădulescu** Str. Canalului 19

☛ Telefon 54 ☛ Primește transporturi pe distanțe oricât de mari.

**Banca Centrală**  
PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ, SUCURSALA **ALBA-IULIA** SEDIUL: **CLUJ**

CAPITAL deplin vărsat Lei 50.000.000—

REZERVA Cca Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hațeg, Sibiu, Turda.

ADRESĂ TELEGRAFICĂ **CENTRALA** Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

Pentru sezonul primăverii cele mai bune GHETE — sunt ale fabricii —

**„TURUL”**

Cele mai noi forme. De vânzare la firma „Turul” Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrică din țară. — 150 de sucursale în țară și străinătate.

**Dacă vrei să fii prezentabil și modern comandă-ți hainele numai la firma**  
**V. MUCEA**

**Societatea Generală Transilvăneană De Comerț Pe Acții Alba-Iulia** fostă **NANDOR FUCHS.**

Numai în mare pentru comercianți. — Mare magazin stabil de textile, coloniale și mărunțișuri. — Cu prețurile cele mai scăzute. — Serviciul cel mai solid.

**VINEA**

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Capital deplin vărsat 5 milioane.

Deposit **ALBA-IULIA** Str. Roșiorilor Cumpără și vinde vinuri în cantități cât de mari.

**CUMPĂRAȚI**

**Vite altoite, pomi roditori etc.**

la **AMBOZI, FISCHER & Co. s. a.** AIUD (jud. Alba de jos).